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VERBALE DELLA RIUNIONE TELEMATICA DELLA COMPONENTE DOCENTE DELLA COMMISSIONE 
DIDATTICA DEL CORSO DI LAUREA IN MEDICINE AND SURGERY DEL 09.10.2023 

 
La commissione didattica, nella sua componente di personale docente, si è riunita in modalità 
telematica sulla piattaforma Microsoft Teams il giorno 09/10/2023 alle ore 14:30, per discutere il 
seguente ordine del giorno: 
 
1) Norma transitoria sulla certificazione B2 in Italiano per l’ammissione al Tirocinio Pratico 
Valutativo. 
2) Pratiche studenti 
3 Varie ed eventuali 
 
 
Partecipano alla riunione telematica i Proff.: Bosco, Barbaccia, Campagnolo, Liotta, Borgiani e 
Campione. Assente Prof. Marini. Partecipa, inoltre, con funzione consultiva il Prof. Jannini.  
 
Assicurato il raggiungimento del numero legale, la commissione passa alla discussione dei punti 
all’ordine del giorno: 
 

1) Riguardo al primo punto dell’o.d.g., il Prof. Bosco riassume brevemente la problematica 
sollevata da alcuni studenti dell’attuale VI anno in corso in merito all’ottemperanza del 
requisito di certificazione B2 in italiano per gli studenti stranieri prima dell’inizio del 
Tirocinio Pratico Valutativo, per via della tempistica troppo stringente che potrebbe 
mettere a rischio il conseguimento congiunto del diploma di Laurea e dell’Abilitazione 
per la sessione di Luglio. Il Prof. Bosco ribadisce la necessità che gli studenti 
acquisiscano una conoscenza adeguata della lingua italiana ai fini dello svolgimento 
della attività di pratica clinica. Tuttavia riconosce che la tempistica per la frequenza del 
corso certificante e la successiva sessione di valutazione potrebbe risultare 
problematica. Pertanto, propone, in alternativa al mantenimento della norma 
deliberata dal Consiglio del CdS il 14/12/2022, l’introduzione di una norma transitoria, 
in vigore solo per la coorte del VI anno 2023/24, per la quale l’ottemperanza al 
requisito di certificazione B2 in Italiano verrebbe assolta anche attraverso la frequenza 
certificata ad un corso B2 in Italiano e il superamento di una prova valutativa interna 
con una commissione nominata dal Coordinatore del CdS. Si apre una discussione 
articolata alla quale intervengono tutti i membri della commissione didattica e il Prof. 
Jannini con parere consultivo. Al termine della discussione, la commissione didattica 
all’unanimità, esprime parere favorevole alla proposta di introdurre una norma 
transitoria esclusivamente per gli studenti del VI anno in corso 2023/24. 

2) Riguardo al secondo punto dell’ordine del giorno, la commissione didattica esprime 
all’unanimità parere favorevole al riconoscimento delle attività svolte dagli studenti 
impegnati nel corso dell’a.a. 2022/23 nel programma di scambio Erasmus+, secondo lo 
schema predisposto dall’Ufficio Erasmus di Facoltà e allegato al presente verbale di cui 
costituisce parte integrante. 
In merito al riconoscimento degli esami svolti dalla studentessa Dall’Ara Carolina 
nell’ambito del programma di mobilità Overseas 2022/23, la commissione didattica 
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all’unanimità esprime parere favorevole alla proposta del presidente della commissione 
di riconoscere integralmente l’esame di Anatomic Pathology con voto 29, e 
parzialmente gli esami di Infectious Diseases (voto parziale: 29), Pharmacology II (voto 
parziale: 29) and Urology (voto parziale: 30 e lode) per i quali la studentessa dovrà 
sostenere le rimanenti parti del programma in sede. Inoltre, per gli insegnamenti di 
Diagnostic Imaging and Radiotherapy and Neurological Sciences vengono riconosciute 
solamente le frequenze alle attività didattiche frontali in quanto la studentessa per 
l’a.a. 2022/23 risultava iscritta al IV anno di corso mentre i suddetti insegnamenti sono 
previsti da ordinamento didattico del CdS al V anno di corso.  
 

Non essendo emerse varie ed eventuali, la seduta viene sciolta alle ore 15:35. 
 
ROMA, 09/10/2023      Il Presidente della Commissione Didattica 

 


